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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA, SEGUNDO 

SEMESTRE, DO TERCEIRO ANO LEGISLATIVO, NO SEGUNDO 

BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA 

(2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA MUNICIPAL DA 

SERRA, QUE SE REALIZOU NA SEGUNDA-FEIRA, DIA 

DEZENOVE, MÊS DE AGOSTO, ANO DOIS MIL E DEZENOVE, 

ÀS DEZESSEIS HORAS (19/08/2019, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – PTC. 

Aos dezenove dias, do mês de agosto, ano dois mil e dezenove, no Palácio 

“Judith Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo Borges 

Miguel”, Rua Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito Santo. 

O Senhor Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão 

Ordinária, no Segundo Semestre do Terceiro Ano Legislativo, Biênio dois 

mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima 

Oitava Legislatura (2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal 

da Serra. Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores 

Vereadores: Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Aécio Darli de Jesus Leite, PT; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; 

Basílio Antônio Neves Santos, PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; 

Cleusa Paixão da Silva, PMN; Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio 

Duarte de Almeida, PDT; Fábio de Souza Rosa, PSD; Gilmar Dadalto, 

PSDB; José Geraldo da Vitória, PDT; Jucélio Nascimento Porto, PSB; Luiz 

Carlos Moreira, MDB; Miguel Mates Santos, PTC; Quélcia Mara fraga 
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Gonçalves, PSC; Roberto Ferreira da Silva, PHS; Robson Miranda, PV; 

Rodrigo Márcio Caldeira, REDE; Stéfano Sbardelotti de Andrade, PHS; 

Wellington Batista Guizolfe, DEM. O assentamento às assinaturas 

registradas encontra-se no Livro de Registro das Frequências dos 

Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio dois mil e dezenove, dois mil e 

vinte (2019/2020), da Décima Oitava Legislatura, dois mil e dezessete, dois 

mil e vinte (2017/2020). Formou-se a Mesa Diretora. Instalaram-se os 

trabalhos. Ato contínuo, por força da Resolução Nº 198, de dezoito de maio 

do ano dois mil e nove, publicada no Diário Oficial de vinte de maio, do 

ano dois mil e nove, que acrescenta o Artigo 136-A à Resolução Nº 95, de 

vinte e nove de outubro de 1986 (Regimento Interno), que dispõe sobre 

obrigatoriedade à execução dos Hinos Nacional, do Estado do Espírito 

Santo ou do Município da Serra nas Sessões Plenárias da Câmara 

Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, cantou-se o Hino da Serra. 

Em seguida, o Primeiro-Secretário procedeu à leitura em João, Capítulo 

um, Versículos doze e dezesseis. Em seguida, deliberou-se a Ata da Sessão 

Ordinária do dia 03 de julho de 2019. Não houve discussão, foi à votação. 

Ata aprovada por treze votos favoráveis.  PEQUENO 

EXPEDIENTE/MATÉRIAS PROTOCOLADAS NA CASA, Parágrafo 

1º, Artigo 151 do RI. Sobre a Mesa constaram as seguintes Matérias, as 

quais, neste ato LIDAS, posteriormente foram encaminhadas com a 

anuência do Secretário da Mesa Diretora aos devidos Doutos, às Comissões 

Permanentes e à Procuradoria-Geral deste Órgão Legislativo que, durante o 

prazo Regimental, as apreciam, emitem seus Pareceres, a fim de deliberá-

las ao Plenário.  O Primeiro-Secretário incluiu o REQUERIMENTO N.º 

14/2019: requer Voto de Pesar para a família da Sr.ª Teresinha Simplício 

Romão Sulki. Autoria do Vereador Pastor Ailton. PROJETO DE LEI N° 

137/2019: garante o direito à acessibilidade das pessoas ostomizadas aos 

banheiros de uso público do município, mediante a instalação de 
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equipamentos adequados para a sua utilização. Autoria do Vereador 

Rodrigo Caldeira. PROJETO DE LEI N.° 141/2019: dispõe sobre a 

instalação de comedouros e de bebedouros para cachorros e gatos que 

vivem nas ruas (abandonados, errantes ou semidomiciliares), no Município 

de Serra-ES. Autoria da Vereadora Quélcia Gonçalves. PROJETO 

INDICATIVO N.° 86/2019: dispõe sobre implantação do vestiário do 

Campo de Futebol "Arena Mario Rodrigues da Rocha" no bairro 

Divinópolis e dá outras providências. Autoria do Vereador Gilmar 

Raposão. REQUERIMENTO DE VOTO DE CONGRATULAÇÃO N.° 

78/2019: requer Voto de Congratulação, por participação e apresentação 

Circense no palco do Programa Domingo Show, aos irmãos gêmeos 

Isabelly Henriques Batista e Cauã Henriques Batista. Autoria da Vereadora 

Cleusa Paixão. REQUERIMENTO DE VOTO DE CONGRATULAÇÃO 

N.° 79/2019: requer Voto de Congratulação ao Sr. Sival Gomes Vieira. 

Autoria do Vereador Stéfano de Andrade. REQUERIMENTO DE VOTO 

DE CONGRATULAÇÃO N.° 80 /2019: requer Voto de Congratulação ao 

Sr. Adelson Elioterio do Amaral. Autoria do Vereador Stéfano de Andrade. 

REQUERIMENTO DE VOTO DE CONGRATULAÇÃO N.° 81/2019: 

requer Voto de Congratulação à Srª. Maria Leonora Lima Cabral. Autoria 

do Vereador Stéfano de Andrade. REQUERIMENTO VOTO DE 

CONGRATULAÇÃO N.° 82/2019: requer Voto de Congratulação à 

Edilaine Tuão Gomes, pelos excelentes serviços prestados. Autoria do 

Vereador Cabo Porto. REQUERIMENTO DE VOTO DE 

CONGRATULAÇÃO N.° 83/2019: requer Voto de Congratulação à Israel 

do Nascimento Gomes, pelo excelente desempenho esportivo no Futebol 

Serrano. Autoria do Vereador Cabo Porto. GRANDE 

EXPEDIENTE/ORADORES INSCRITOS. Consoante o Artigo Nº 151, 

do 3º Parágrafo do RI. Inscreveram-se para uso da Tribuna os seguintes 

Vereadores: Fábio Duarte, Guto Lorenzoni, Cabo Porto, Aécio Leite e 
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Ailton Rodrigues. NO PRIMEIRO PRONUNCIAMENTO, o Vereador 

Fabio Duarte saudou o Presidente Rodrigo Caldeira, os vereadores 

presentes, o público presente e os internautas. Iniciou seu pronunciamento 

dizendo que sobe à tribuna para lembrar um dia especial para a cidade da 

Serra, pois no dia dezenove de agosto de mil novecentos e trinta e três se 

emancipava de Vitoria o município da Serra; perguntou quantos serranos e 

serranas têm hoje consciência da importância desta data, afirmou que os 

representantes do legislativo e executivo não têm o habito de comemorar 

esta data tão importante como ela merece, e por isso aproveita a 

oportunidade para agradecer ao historiador serrano e ex-presidente desta 

Casa de leis, João Luiz Castelo Lopes Ribeiro, que chamou a atenção para 

este importante fato em seu artigo publicado na edição do periódico Carta 

Serrana que, segundo ele, também traz outras importantes matérias; disse 

que em seu artigo o escritor João Luiz rememora não só esta data, como 

muitas outras datas históricas e informações que deveriam estar na 

memória de todos cidadãos serranos e também no currículo escolar; falou 

que João, com seus grandiosos estudos, lhe deu o que considerou um 

verdadeiro presente, que foi descobrir que o primeiro presidente municipal 

da fase republicana, cargo que hoje equivale ao de prefeito, e que governou 

de mil oitocentos e noventa a mil e novecentos, foi seu penta avô e tetra 

avô do Vereador Ericsson Duarte; afirmou que essa descoberta lhe fez 

sentir ainda mais honrado pelo legado de seus antepassados; pediu aos 

vereadores e ao Prefeito Audifax Barcelos, que é ligado a essas mesmas 

raízes, que dê mais atenção a esta data tão valiosa do calendário histórico e 

político. Informou que a Aleas, presidida por João Luiz Castelo, e o 

Movimento Serra Sede forte irão presentear o município com um quadro 

com a imagem de Luiz Barbosa Leão no evento da assinatura da ordem de 

serviço de revitalização do Centro da Serra. EM APARTE, o Vereador 

Aécio Leite parabenizou o Vereador Fábio Duarte pela homenagem ao ex-
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vereador desta Casa de leis e disse que sua história é muito importante para 

o município; parabenizou o povo serrano que sempre recebeu todos de 

braços abertos e disse que boas histórias devem ser sempre lembradas.  Em 

seguida, o vereador Fábio Duarte agradeceu ao vereador Aécio Leite e 

contou que o ex-vereador e ex-presidente desta Casa de leis, João Luiz 

Castelo, esteve com ele tomando um café e lhe deu uma verdadeira aula de 

história da cidade da Serra; afirmou que seria muito importante que os 

alunos do município pudessem aprender e conhecer a verdadeira história da 

cidade, segundo ele, umas da mais belas; contou que no passado houve um 

presidente serrano e um padre que fez parte de uma grande história no 

passado. Logo após, parabenizou o Sr.º João Luiz por toda sua pesquisa, 

para que a história do município não termine mas vivifique; e para que seja 

vivificada nos dias atuais, é preciso que essa história seja passada para os 

alunos da rede municipal. NO SEGUNDO PRONUNCIAMENTO, o 

Vereador Guto Lorenzoni cumprimentou o Presidente Rodrigo Caldeira, a 

Mesa Diretora, os Vereadores e Vereadoras, o público presente e os 

internautas. Disse que sobe à tribuna para falar de dois assuntos: um deles é 

o aniversário de 160 anos da Igreja Presbiteriana do Brasil em território 

Brasileiro, enriquecendo do conhecimento da palavra de Deus no trabalho 

fervoroso que viabiliza e personifica a qualidade e o conceito do que é a 

importância de Deus na vida de cada um e de cada uma família; contou que 

a igreja Presbiteriana tem feito um grande trabalho, principalmente no 

município da Serra; indicou que o culto de agradecimento pelos 160 anos 

seria realizado na igreja de Caçaroca. Em seguida, disse que, quando foi 

secretário em dois mil e seis, sete e oito, aprovou um projeto chamado 

“serra em cores vivas” em que foram pintados os prédios no bairro André 

Carloni; contou que foi institucionalizado na garantia de lei, aprovado pela 

Câmara Municipal da Serra, dando ao Executivo possibilidade de investir 

de seu recurso público na melhoria habitacional das pessoas de baixa renda; 
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falou que já está pronto na secretária habitação, licitado e pronto para 

iniciar a pintura e melhoria das casas do bairro Planalto Serrano bloco A; 

afirmou ter fé em Deus pra que até o final do ano estarão fazendo esse 

trabalho direcionado e viabilizado pela secretária de habitação; pediu aos 

pares que coloquem suas emendas do próximo ano, pois serão emendas 

impositivas, nas melhorias habitacionais dentro do próprio bairro; indicou 

que basta pegar o projeto e verificar quais os bairros podem receber esses 

investimentos público municipais. Em seguida, disse que o Executivo 

Municipal assinará uma ordem de serviço na praça principal do Centro da 

Serra para revitalização do Centro da Serra, proporcionando uma melhoria 

na autoestima de todos moradores e comerciantes; afirmou ter certeza de 

que antes dos festejos do Natal e da festa da cidade a revitalização já estará 

pronta. NO TERCEIRO PRONUNCIAMNETO, o Vereador Cabo Porto 

cumprimentou o Presidente Rodrigo Caldeira, a Mesa Diretora, os 

Vereadores e Vereadoras presentes. Iniciou seu pronunciamento dizendo 

que gostaria de deixar elogios e críticas à administração; elogiou a 

Secretaria de Segurança Pública municipal junto com os departamentos de 

trânsito e a Guarda Municipal fazendo abordagem e pontos de bloqueios 

em áreas como Jardim Limoeiro. Contou que foram apreendidos vários 

materiais ilícitos, motos roubadas, armas e dois homens foram presos; disse 

que na rua Neucy Lopes Vieira, conhecida como copo sujo, os secretários 

Igor e Major Werneck trabalham em conjunto, fazendo a limpeza e 

abordagem na área de segurança pública. Perguntou em seguida onde está a 

Secretaria de Ação Social; disse que é preciso as três secretarias 

trabalharem juntas, contou que foi inaugurado há pouco tempo um Centro 

Pop em Morada de Laranjeiras, para atendimento aos moradores de rua e 

para encaminhamento aos órgãos competentes; afirmou que não adianta dar 

somente pão e leite para as pessoas que moram na rua; questionou quais os 

encaminhamentos que são dados aos usuários de crack, aos alcoólatras, 
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quais as referências profissionais; questionou ainda se estão fazendo 

propaganda política,  credenciando as clinicas para que essas pessoas 

realmente saiam das ruas; disse que, se estão tratando viciados como 

doentes e existe uma secretária para isso, não adianta a secretaria de obras 

limpar os lixões, e tirar barracos construídos por usuários de drogas, pois 

esses usuários irão voltar, e no município existe um espaço físico destinado 

para essas ações; indagou se a população vê nas ruas o secretário e sua 

equipe fazendo abordagem social, ou só estão indo ao Serra Mais Você e 

em ordem de serviços bater palmas; parabenizou a Secretaria de Segurança 

comandada pelo Major Werneck e a secretaria de obras, comandada pelo 

secretário Igor,  que segundo ele, estão fazendo um belo trabalho na região 

de Jardim Limoeiro, “Copo Sujo” e Manoel Plaza; ressaltou que todo 

trabalho será em vão se não convocarem a secretária Elcimara para saber 

quais são os serviços prestados, quais são as clinicas, aonde estão levando 

as pessoas. Logo após, afirmou que a ECO-101 não está mais preocupada 

em fazer nada nos trechos da BR-101, pois já está preocupada com a obra 

do contorno do Mestre Álvaro, a qual já tem a concessão; em seguida, 

informou à população  que o tempo de permanência nas filas das cabines de 

cobrança é de no máximo 200 metros ou 15 minutos e, caso esse tempo 

seja extrapolado, o contrato prevê multas pra a concessionária. NO 

QUARTO PRONUNCIAMENTO, o Vereador Aécio Leite cumprimentou 

o Presidente Rodrigo Caldeira, os vereadores presentes, o público presente 

e os internautas. Falou que, sempre quando passa em frente aos locais 

citados pelo Vereador Cabo Porto, vê a situação irreversível em que se 

encontram aquelas pessoas, vê também que o poder público não faz nada 

por aquelas pessoas; disse que o vereador Cabo Porto tem total razão 

quando diz que o poder público está falhando nessas questões; afirmou que 

o poder público deve tomar medidas urgentes em relação à região. Em 

seguida, contou que houve uma audiência pública na Assembleia 
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Legislativa, foi convidado pelos Deputados Alexandre Xambinho e 

Fabricio Gandini, onde foi discutida a questão da Serra Ambiental; disse 

que por várias vezes já foi denunciado que a Serra Ambiental só recebe o 

dinheiro da população e não é feito o tratamento dos esgotos; afirmou já 

terem sido feitas duas discussões, a primeira quando foi dito que a empresa 

Serra Ambiental, ao recolher o esgoto, ela cobrava somente 40%, e ao 

tratar o esgoto, passaria a cobrar 80%; contou que no início da discussão 

dos contratos com a PPP, o Governo do Estado acabou com essa situação e 

colocou todos para pagarem 80% e os comerciantes para pagarem 100%; 

afirmou que essas discussões servem pra provar que a empresa Serra 

Ambiental não trata o esgoto, faz a coleta e joga nos rios, mangues e praias. 

Em seguida, disse que no prazo de quatro anos a empresa Serra Ambiental 

deveria ter revisto a PPP, ter feito uma comissão participante da sociedade 

organizada e isso não foi feito; afirmou ser de responsabilidade da Casa 

saber quem são os representantes pra que sejam feitas as cobranças, pois 

em sua opinião não é verdade quando dizem que a Serra tem 80% dos 

esgotos tratados;  expôs uma matéria do Jornal A Gazeta onde mostrou 

uma multa no valor de cinco milhões aplicada na empresa Serra Ambiental 

por não estar cumprindo seu papel de tratar as redes de esgoto do 

Município da Serra. Logo após, disse que, desde o primeiro mandato, vem 

falando sobre esse assunto e várias empresas, inclusive a Serra Ambiental, 

já foram multadas, mas é preciso no momento convocar o Governador e 

pedir uma solução para que seja revista a maldade feita pelo ex- 

Governador Paulo Hartung com a população do município da Serra; 

declarou que o Vereador Luiz Carlos Moreira foi o único que teve razão ao 

votar contra a PPP pois já sabia das maldades ali plantadas, e agora o 

município está pagando caro, sem tratamento de esgoto e ninguém pode 

fazer nada; afirmou que, se o Governador do Estado não tomar um 

posicionamento, a população terá que ir para ruas denunciar o descaso que 
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está acontecendo na cidade da Serra, e também poderá acontecer em outros 

municípios; indicou que a Casa deve pedir uma audiência com o 

Governador Renato Casagrande, para que seja dado um posicionamento 

para que a população da Serra comece a discutir e colocar a Serra 

Ambiental  em seu lugar. EM APARTE, o Vereador Wellington Alemão 

apontou que na última reunião do Condemas foi aplicado mais de um 

milhão de reais em multas na empresa Serra Ambiental; disse que todas as 

multas aplicadas na Cesan são pagas pela Serra Ambiental; em seguida, 

disse que tudo que é pedido à empresa ECO 101 não pode ser feito; 

questionou o porquê de a empresa não colocar uma contenção nos trechos 

entre Campinho da Serra e Nova Carapina para que outras fatalidades não 

aconteçam. Logo após, o Vereador Aécio Leite disse que é o momento de 

começar a unir as forças e a população tem que reagir. ORDEM DO 

DIA/MATÉRIAS À DELIBERAÇÃO, Artigos: 152; 161; 162 do RI. 

Matérias liberadas ao Plenário conforme Proposições. Antes, porém, feita a 

chamada, responderam a ela todos os Senhores Vereadores que assinaram o 

Livro próprio de Registro das Frequências, Biênio 2019/2020, Nº 01 e 

permaneceram presentes. PROJETO DE LEI N.° 30/2019: institui no 

Município de Serra o Projeto "A Arte é Nossa". Autoria do Vereador 

Robinho Gari. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por 

treze votos favoráveis. PROJETO DE LEI N.° 107/2019: institui a Semana 

de Orientação da Gravidez na Adolescência no âmbito do Município de 

Serra, e dá outras providências. Autoria da Vereadora Cleusa Paixão. Não 

houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por quatorze votos 

favoráveis. PROJETO DE LEI N.° 111/2019: institui e inclui no calendário 

oficial de eventos e datas comemorativas do município da Serra a Corrida 

Solidária. Autoria da Vereadora Cleusa Paixão. Não houve discussão, foi à 

votação. Projeto aprovado por dezessete votos favoráveis. PROJETO 

INDICATIVO N.° 77/2019: dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação 
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de sirenes de alerta em áreas de risco mapeadas pelo Município da Serra. 

Autoria da Vereadora Cleusa Paixão. Não houve discussão, foi à votação. 

Projeto aprovado por dezesseis votos favoráveis. Em Justificativa de Voto, 

o Vereador Stéfano de Andrade parabenizou a proponente pela 

preocupação com acidentes que podem ocorrer no município e externou 

que a Vereadora produz significativos projetos, apresentando uma das 

maiores produtividades da Casa de Leis. PROJETO INDICATIVO N.° 

81/2019: dispõe sobre a reforma bem como a construção de alambrado, 

vestiário e reforma do gramado do campo de futebol, no bairro 

Manguinhos no Município da Serra e dá outras providências. Autoria do 

Vereador Geraldinho PC. Não houve discussão, foi à votação. Projeto 

aprovado por dezesseis votos favoráveis. Não havendo nada mais a tratar, 

encerrou-se esta Sessão, a próxima será regimental. Acordada a fidelidade 

desta lavratura, procedida pelo Núcleo da Taquigrafia, encaminhe-se à 

deliberação Plenária em Sessão Ordinária. Aprovada, após citada 

deliberação, insere-se nos Anais desta Egrégia Casa, assinada pelos 

Senhores: Presidente, Primeiro-Secretário da Mesa Diretora, bem como por 

este Taquígrafo Parlamentar. Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. Sala 

das Sessões “Flodoaldo Borges Miguel”. Em segunda-feira, dia dezenove, 

mês de agosto, ano dois mil e dezenove.   
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